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Cuvântarea funebră
a P.S. episcop GRIGORIE al Aradului, la înmormântarea mecena* 
•' iui Emanuil Ungureanu, în ziua de 28 Martie 1929 fn Timişoara

Jalnici ascultători, — Plânge 
astăzi Bănatul că a pierdut steaua 
lui cea mai luminoasă la început 
de primăvară. Plânge astăzi, c i  
după moartea marilor lui dispă
ruţi Dr. Valeriu Branişte şi Dr. 
George Popovici duce la groapă 
pe cel mai nobil dintre aleşii săi.

In poemul vieţii tale, falnice 
Bănat, pare-se că marele defunct 
Emanoil Ungurianu alcătuia cea 
mai fermecătoare strofă Deaceea 
lacrămile tale nu sânt numai ca 
roaua care într’o  dimineaţă a udat 

. pământul şi a fost uscată de adie
rea vântului. Doliul tău nu se 
pierde ca somnul de pe .ochii 
omeneşti, căci ai pierdut pe acela 
care în viaţa neamului românesc 
întreg a săpat urme adânci.

Binecuvântate sânt lacrămile 
tale, falnic Bănat, căci nu de
plângi pe un om de rând, ci pe 
acela, de care şi moartea, lungă 
vreme a stat departe. Venit-a însă 
moartea şi la dânsul.

Căci mare domn este moar
tea, — precum zice sf. Efrem 
Şirul, — având stăpânire peste 
toţi oamenii. Moartea este un 
rege trecător, al cărei palat este 
lymea aceasta trecătoare. Este 
plină de flori ofilite şi de inimi 
zdrobite, acest palat al morţii, 
care este lumea. Ştim că toţi 
regii pământului aşteaptă pe ce
tăţeni şi îi primise în palatele lor, 
dar moartea este un rege care 
doreşte el să fie primit şi aştep
tat, însă el nu voeşte să aştepte 
pe nimeni. Nu plângeţi deci cu 
desnădejde văzând moartea Celui 
ce este acum în sicriu înaintea 
noastră. Opriţi-vă o  clipă, nu por
niţi încă spre cimitir ca să ve
deţi că oricum vine moartea la 
noi, vine prin legea veşnică alui 
Dumnezeu, Carele a z is : «Că 
pământ eşti şi în pământ te vei 
întoarce» (1. Moise 3).

După legi veşnice trece soa
rele şi se cufundă în noapte. 
După legi veşnice înfloreşte pri
măvara şi tot după legi veşnice 
toamna îmbracă haina vestejirei. 
Viaţa este floarea morţii, iar moar
tea este floarea vieţii.

Să nu se întristeze deci ini
mile voastre, căci durerea pă
mântească are un balsam alină- 
tor în credinţa izbăvitoare. De 
6000 de ani omeuirea prin pu
terea credinţei şi prin puterea 
unui sentiment nebiruit se luptă 
împotriva iluziilor înşelătoare ale 
simţurilor cari spun că şi viaţa 
trebue să se oprească unde se 
opreşte ochiul omenesc. Dar pre
cum soarele care dispare la ori
zont nu s’a stins pe vecie, aşa 
nici viaţa nu se încheie cu per
spectiva sicriului, căci lângă sicriu 
se face numai schimbarea exi
stenţei.

Zadarnic se grăbesc filozofii 
să spună că totul se termină cu 
disoluţia materială din sicriu, căci 
cugetarea nu cunoaşte disoluţie 
şi nici nu se poate împărţi în 
mod distinct, iar dorinţele şi voinţa 
omului nu sânt proprietăţi ale ma
teriei şi nici substanţele inerte nu 
produc viaţa cugetării omeneşti.

Prin prizma acestei credinţe 
trebue privită viaţa noastră a tu
turor. Ne gândim la demnitatea 
acestei vieţi din punct de vedere 
al scopului vieţii. N e repugnă să 
credem că precum pământul se 
va preface odată în planetă fără 
viaţă, aşa s’ar întâmpla şi cu 
viaţa omului.

Ce folos ar avea strădaniile 
omeneşti, bunurile spirituale ale 
omenirii, dacă ele nu ar fi şi o 
indicaţie a veşniciei ? Omul în 
lumea aceasta caută noui şi noui 
adevăruri, căci mare este întune- 
recul şi rătăcirea. Este nemulţu
mit cu descoperirile făcute până 
acum şi munceşte înainte ca să 
rezolve problemele. Marele ma
tematician Henri Poincare îşi puse 
odată întrebarea: Pentruce se 
trudeşte astronomul cu observaţii 
de multe ori migăloase şi obosi
toare în condiţii lipsite de con
fort? El răspunse: «De sigur nu 
mirajul de lefuri grase îl îndeamnă 
la aceasta, ci pentru a contribui 
la o operă grandioasă a cărei 
menire este să înalţe sufletul 
omenesc, să-l apropie mai mult

de Dumnezeu şi să-l facă şi mai 
mândru de el insuş».

Necredincioşii şi indiferenţii 
zilelor noastre pot înţelege din 
aceste cuvinte ale unui mare 
astronom şi matematician că jert
fele morale şi materiale se fac 
pentru o  lume mai bună. Visăm, 
nădăjduim, muncim într’o  lume 
trecătoare pentru una netrecă
toare. Renumitul pictor al anti- 
citătii Zeuxis avea obiceiul să 
stărue cu mult mai mult timp Ia 
pictarea unui tablou decât să 
aşteptă dela un pictor celebru ca 
dânsul. Fu întrebat într’o  zi de 
ce strărue atât de mult asupra 
anumitor detalii şi poartă cu în
cetineală penelul său? Răspunse 
pictorul: Eu pictez cu timp şi cu 
multă atenţie, căci pictez pentru 
veşnicie».

Cu toţii avem un asemenea 
cuvânt de spus: scriem, ne ru
găm, citim, lucrăm, ne luptăm 
pentru veşnicie. Cu toţii dorim 
să fim fericiţi, dar nu ştim tot
deauna unde să căutăm fericirea. 
Aici este partea de fericire a re
gretatului defunct că el a ştiut 
unde să caute fericirea cea ade
vărată.

Fericirea lui era credinţa tare 
în nemurire. A fost treaz şi senin 
până în clipa morţii. Cu cinci 
minute înainte de moarte, simţind 
că va muri, — a zis cutre cei cari 
îi îngrijau: «Aprindeţi acum lumi
narea căci nu vreau să mor fără 
luminare. Aprindeţi acum lumi
narea căci luminarea însemnează 
viaţa omului după moarte».

Carmen Sylva, fericita regină 
a României, zice in Cugetările 
Sale: «Mângâierea s’o cauţi nu
mai în ceeace e fără moarte: în 
natură şi la Dumnezeu». Mece- 
natele Emanoil Ungurianu numai 
la Dumnezeu a căutat mângâ
ierea. El ştia că adevărurile reli
gioase, pentru a fi înţelese, tre- 
buesc privite din interior aşa cum 
sânt privite picturile vitrail-uri ale 
catedralelor, pentru a le aprecia 
frumuseţea ele trebuesc contem
plate de dinăuntru şi nu din afară.

Din interior a privit el la 
nevoile bisericii noastre ortodoxe 
şi şi-a dat seama de cuvintele 
Mântuitorului: «Tot cel ce a lă
sat casa, sau fraţi, sau surori, 
sau tată, sau mamă, sau femee, 
sau feciori, sau holde pentru nu

mele Meu, însutit va lua, şi viată 
veşnică va moşteni», (Matei 19, 
v. 29).

Decedatul încă în anul 1912 
a făcut o  fundaţiune de 372,000 
coroane pentru trebuinţele cul
turale ale episcopiilor din mitro
polia ortodoxă română a Ardea
lului. Actul fundaţional prevede 
că după moartea mecenatului, să 
se înfiinţeze sau să se ajute şcoli 
poporale româneşti, — elevii să
raci ai şcoalelor să primească 
gratuit cărţi şi premii, să se în
fiinţeze biblioteci şcolare şi po
porale, — să se promoveze in
strucţia adulţilor şi analfabeţilor; 
să se înlăture neajunsurile de 
ordin moral şi igienic, sft se pro
moveze instrucţia religioasă. Ac
tul fundaţional mai prevede în
fiinţarea de şcoli speciale agro
nomice, industriale şi comerciale, 
pentru industria casnică şi g o s
podăria şi internate şi alte in
stituţii pentru promovarea cultu
rală a poporului ortodox român.

Marele dispărut a mai dispus 
ca din cinci procente ale veni
tului anual al fundaţiunii să se 
creieze un fond separat pe seama 
viitoarei episcopii a Timişorii.

Jalnici ascultători, marele de
funct a lăsat pentru Domnul ave
rea sa încă până trăia. Până când 
alţi muritori se grijau cum să-şi 
ridice case, să-şi înmulţească hol
dele şi averea, el şi-a lasat ave
rea ca să asculte de Hristos.

Vrednic este deci să cunoa
ştem pe scurt şi viaţa lui, bio
grafia lui, căci ei nu numai s’a 
născut şi a murit, ci a trăit pen
tru Hristos şi Evanghelia lui. Nu 
era preot, dar avea virtuţi preo
ţeşti, n’a slujit la altarul Dom
nului, dar inima lui era de sfin
ţenia unui altar.

Emanuil Ungurianu s’a năs
cut la 1 Ianuar 1846 în comuna 
Satchinez. Liceul l-a făcut la 
şcoala piaristă din Timişoara, iar 
dreptul la universitatea din Buda
pesta. In anul 1874 şi-a început 
cariera advocaţială, funcţionând 
până la anul 1910, când s’a retras.

1. A fost membru în toate 
corporaţiunile noastre bisericeşti 
începând dela parohie până la 
înaltul congres naţional-bisericesc, 
unde cu cunoscuta-i autoritate 
morală a apărat interesele bise
ricii noastre strămoşeşti şi cu în-
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demn urile şi sfaturile sale înţe
lepte a contribuit la promovarea 
vieţii morale a poporului nostru.

2. A fost sufletul şi factorul 
cel mai de seamă din punct de 
vedere juridic la marea operă a 
despărţirei noastre ierarhice de 
către sârbi.

3. A luat parte activă şi a 
avut o atitudine hotărâtă în ma
rele proces pentru despărţirea 
parohiilor mixte sârbe şi române, 
apărând cu multă energie inte
resele noastre româneşti.

4. A fost cel mai aprig şi 
mai îndrăzneţ luptător pentru 
înfiinţarea episcopiei din Timi
şoara, de realizarea căreia s’a 
interesat până la cele din urmă 
clipe a vieţii sale. Spre acest 
scop a exoperat dela primăria 
municip ului Timişoara un teren 
de 51/2 jugăre pământ.

5. Cu concursul şi ajutorul 
moral al lui Emanui) Ungurianu 
vechea biserică ortodoxă română 
din Timişoara-Fabrieă s’a înlocuit 
cu actuala biserică mai frumoasă 
şi mai încăpătoare.

6. A înfiinţat parohia orto
doxă română din Vârşeţ, care a 
devenit apoi parohia centrală 
protopopească.

7. După răsboi înmulţindu-se 
numărul românilor ortodocşi în 
Timişoara, preocuparea lui Ema- 
nuil Ungureanu a fost să se mai 
înfiinţeze încă două parohii ort. 
române în acest oraş: una în 
Timişoara-Cetate şi alta în Timi 
şoara-Principele Carol (Iosefin). 
Planul s ’a realizat. Paralel cu 
sistemizarea şi împroprietărirea 
acestor 2 parohii, domnia sa a 
pus baza înfiinţării fondur lor ne 
cesare pentru zidirea alor două 
biserici în aceste 2 parohii. Aceste 
fonduri graţie subvenţiilor primite 
dela primărie şi judeţ, se rid că 
azi la sume destul de conside
rabile.

Sub regimui unguresc era 
cel mai înfocat şi hotărât apă
rător al şcolilor noastre confe
sionale. Lui se datoreşte înfiin
ţarea şcolilor confesionale d n  
Timişoara-Fabrieă şi Timişoara- 
Elisabeta.

A fost ani dearândul con
ducătorul despărţământului timi
şorean al «Astrei», în cadrul că
reia a desvoltat o frumoasă acti
vitate culturală pe seama popo
rului nostru dela sate.

Începând cu anul 1879 a su- 
praveghiat şi condus cu multă 
pricepere 15 ani dearândul alum 
neul din Timişoara înfiinţat pe 
seama elevilor ortodocşi români 
săraci dela şcolile secundare din 
Timişoara.

A făcut parte din comitetul 
constituit pela anul 1880 în sco
pul înfiinţării unei societăţi dra 
matice pe seama românilor din 
Ungaria şi Ardeal.

A făcut vie propagandă pen
tru înfiinţarea caselor de educaţie 
naţională pe tentorul întregului 
Banat.

A pus baza înfiinţării unui 
fond pentru zidirea unui palat 
cultural în Timişoara. In scopul 
acesta a exoperat dela primăria 
municÍDiului Timişoara un intra
vilan lângă Camera de comerţ.

Sub auspiciile lui a luat fiinţă 
înainte cu câţiva ani Reuniunea 
femeilor române din Timişoara- 
Fabrieă.

Deviza lui Ungurianu a fost, 
că fără mijloace materiale nu se 
poate face cultură. De aceea grija 
iui de căpetenie se îndreaptă în 
primul rând spre promovarea 
stării materiale a poporului nostru.

La stăruinţi şi cu concursul 
moral şi material al lui Emanuil 
Ungurianu s’au înfiinţat mai multe 
institute economice în Banat: 
Timişana în Timişoara, pe care 
condus-o mai mulţi ani cu multă 
pricepere şi destoinicie, Lipovana 
în Lipova, Lucefârul în Vârşeţ şi 
Albina din Sibiu.

In calitate de inspector al 
şcolilor şi al căminelor de uce
nici din Timişoara şi-a eternizat 
numele prin felul cum a ştiut să 
organizeze şi să conducă aceste 
instituţiuni.

Scopul era crearea unei clase 
de industriaşi şi comercianţi la 
oraşe prin recrutarea copiilor de 
ţărani dela sate şi pregătirea lor 
pentru aceste cariere practice. 
Pentru atingerea acestui scop la 
iniţiativa şi cu concursul mate
rial al dlui Ungurianu s’a înfiinţat 
o instituţiune de ajutoare numită 
«Protecto ul», cu menirea de a 
da primele ajutoare elevilor avi
zaţi la începutul carierilor,

Emanuil Ungurianu a fost 
toate vremurile cel mai devotat, 
mai expus apărător al intereselor 
noastre naţionale româneşti. Acest 
naţionalism l-a propagat nu numai 
cu vorba, ci la dovedit şi cu fapta, 
sprijinind cu banul său toate cau
zele româneşti, toate mişcările şi 
acţiunile cari pr veau soartea şi 
viitorul neamului nostru, luând 
parte şi la acţiunea pentru redac
tarea Memorandului,

Şi a dat contribuţia sa ma
terială şi morală la susţinerea 
marelui ziar de pe vremuri «Tri
buna» din Sibiu şi la insistenţa 
domniei sale s’au înfiinţat două 
gizete româneşti în Timişoara 
«Dreptatea» şi «Foaia de Dumi
necă» la care a colaborat, publi
când o mulţime de articole, în 
care se ocupa de viaţa culturală 
şi economică a poporului nostru 
dela sate.

La moartea lui Antoniu Mo- 
cioni, 1890, Emanoil Ungurianu 
a pus baza unei fundaţiuni cu 
suma de 2500 fiorini sub numi
rea de fundaţiunea «Mocioni» cu 
scopuri culturale şi de binefacere.

La anul 1892 a înfiinţat fun
daţiunea «Mitra Ungureanu» după 
numele mamei sale, în sumă de 
2000 florini, din al cărui venit 
să susţină şcoala confesională 
ortodoxă română din Timişoara 
Fabrică.

Averea ce i-a mai rămas la 
moarte a lăsat o Palatului cultu

ral şi al bisericilor din Timişoara- 
Cetate şi Iosefin.

Priviţi deci viaţa acestui mare 
defunct. El nu s’a temutde moarte, 
deci nici voi să nu vă temeţi 
dacă săvârşiţi fapte ca dânsul. 
Slugile Domnului bucuros se cu
getă la moarte, căci unde este 
comoara lor, acolo este inima 
lor. Cel cu sertarele pline de bani 
va privi spre ele — cum zice 
loan Gură de Aur, iar sfinţii pri
vesc spre locul unde este depusă 
comoara nevoi aţei lor.

B serica noastră ortodoxă 
română din mitropolia Ardealului, 
în frunte cu I. P. Sf. Mitropolit 
Nicolae, reprezentat prin noi, — 
episcopul Aradului, — şi credin
cioşii eparhiei Aradului prin sme
renia Noastră, depunem omagiul 
Nostru la despărţirea vremelnică 
de marele dispărut. Biserica noa
stră îi va păstra amintirea din 
generaţie în generaţie şi se va 
mândri că alesul ei fiu, Emanuil 
Ungurianu, s’a făcut pildă ca 
luptător distins al bisericii şi nea
mului românesc.

Odihnească în pace! In veci 
pomenirea L ui!

Serviciile divine în 
catedrala mitropoliei

Săptămâna patimilor
încă din Dumineca Floriilor fn 

biserica noastră catedrală s’au oficiat 
după rânduiaia bisericii, deniile ia cari 
au luat parte numeroşi credincioşi.

In această săptămână s’au spo
vedit şi cuminecat mulţime de cre
dincioşi din oraşul nostru. Elevii dela 
diferite institute de învăţământ, pre
cum şi soldaţii din garnizoană au fost 
Împărtăşiţi in săptămânile anterioare.

începând de Vineri, toate ser- 
viciile divine au fost oficiate de I. P. 
S. Sa mitropolitul nostru NICOLAE, 
asistat de P. S. S. arhiereu! VASILE 
şi de preoţii din gremiu! Consiliului 
metropolitan şi arhiepiscopesc şi cei 
dela catedrală.

Vineri Ia 4 d. m. s'a oficiat ve- 
cern'a cu luarea Mântuitorului de pe 
cruce. La intonarea cântării: «Pe tine 
ceiace te îmbraci cu lumina ca cu un 
veşmânt», preoţii au ridicat de pe 
sfântul pestei epitaful şi împreună cu 
sfânta evanghelie şi cruce le-au dus 
pe masa dm mijlocul bisericii, care 
inch'pueşte mormântul Domnului. In 
sunetul jalnicei cântări «losif cel j 
cu bun chip». A urmat apoi săruta
rea epitafului împreună cu metaniile 
obişnuite din partea preoţimei şi a 
credincioşilor.

Vinei i seara la ora 6V* s’a ce 
lebrat utrenia şi prohodul. Credin- j 
cioşii din biserca arhiplină, ascultau 
cuprinşi de duioşie frumoasele tro
pare, ale celor trei stări, dela mor
mântul Domnului: «Viaţa in mormânt», j 
«Cade se să te mărim pe Tine» şi ' 
«Neamurile toate». A urmat apoi ridi
carea sfântului aer şi Înconjurarea bi- j 
sericii, mergând înainte cântăreţii, 
preoţimea cu aerul, 1. P. S. Sa, apoi 
mulţimea de credincioşi şi toţi ofiţerii 
din garnizoană in frunte cu dl Gene
rai Orescovici şl reprezeutanţii auto
rităţilor civile.

In faţa catedralei era postată o 
companie de soldaţi din reg. 90 inf., 
împreună cu drapelul şi muzica.

In tot timpul ocolirii bisericii, 
cântăreţii au intonat «Sfinte Dumne j 
zeule», s’au tras clopotele catedralei ' 
şi trupa a dat onorurile.

Slujba învierii Domnului
Praznicul învierii Domnului s’a 

serbat şi In anul acesta cu o deose
bită solemnitate.

Atât ia înviere, la ora 4 dimi
neaţa, cât şi la liturgie a pontificat I. 
P. S Sa mitropolitul Nicolae, asistat 
de P. S. Sa arhiereul Vasile şi de 
preoţimea din centru.

La înviere, o companie din reg 
90, tn frunte cu drapelul şi muzica 
fost postată Înaintea catedralei, dán., 
onorurile militare.

Eşind I. P. S. Sa din altar rosti 
In mod solemn cuvintele: «Veniţi de 
luaţi lum nă», şi dela lumina I. P. S. 
Sale şi-au aprins toţi credincioşii lu
minile.

S’a început apoi serviciul divin 
cu Înconjurarea catedralei; după ace
stea In faţa intrării principale I. P. S. 
Sa a cetit sfânta evanghelie şi apoi a 
cântat «Hristos a înviat». In momen
tul când I. P. S. Sa a tnceput să cânte 
Hristos a înviat, 21 tunuri au vestit 
întregului oraş momentul Înălţător ai 
Învierii.

După I. P. S. Sa, a cântat Hristcs 
a înviat corul catedralei, apoi m uz^ 
militară.

I. P. S. Sa urcă treptele cate
dralei urmat de cler şi credincioşi şi 
ajunşi !n uşa bisericii cu voce înaltă 
rosteşte cuvintele: «Ridicaţi boieri 
porţile cele veşnice, că va Intra îm
păratul măririi». Acestei alocuţiuni au 
urmat întrebările din biserică: «Cine 
este acesta împăratul măririi»? I. P.
S Sa: «Domnul cel tare şi puternic. 
Domnul cel tare in răsboaie, Domnul 
puterilor, acesta e împăratul măririi». 
După ce întrebările şi răspunsurile 
s’au repetat de trei ori, s’au deschis 
uşile şi convoiul a intrat in biserică.

S’a celebrat apoi frumoasa slujbă 
a învierii, Ia finea căreia l.-P. S Sa 
In cuvinte sărbătoreşti a făcut apo
teoza învierii Domnului. «A înviat 
Domnul» esclâmă I. P, S, Sa pentru^, 
noi dcschizându ne calea sore min- ' 
tűire *şi fericire. învierea Domnului 
este baza credinţii că Dumnezeu ne 
poate Învia spre o viată nouă, şi este 
totodată Întărirea nădejdii noastre, 
pentru ca să nădăjduim in Dum
nezeu, care doreşte să înviem spre 
această nouă viaţă.

Serviciul de dimineaţă s’a ter
minat la orele ó1/»- La acest sfânt act 
a participat pe lângă mulţime mare 
de credincioşi, dnii ofiţeri aflători tn 
garnizoană.

La ora 9 ’/s I. P. S. Sa Mitro
politul Nicolae şi P P. S. Sa arhiereul 
Vostie au fost conduşi din partea 
preoţimii tn catedrală cu ceremonia 
obişnuită.

i. P. S. Sa asistat de P. S. S. 
arhiereul Vasile şi preoţime a cele^. 
braţ sfânta Liturgie in decursul căreia 
a trrotesit întru protoierei pe con
silierii mitropolitani, Traian Petrişor 
şi lerónim Grovu.

La finea sfintei Liturgii părin
tele protopop Emilian Cioran a cetit 
frumoasa oastorală a 1. P. S Sale 
mitropolitului nostru Nicolae, espe- 
dată din prilejul marelui prasnic, tu
turor parohiilor din arhiepiscopie, 
ascultată fiind de mulţimea de cre
dincioşi cu deosebită luare aminte.

Se apropia ora 12 când I. P.
S. Sa şi P. S. Sa au fost conduşi la 
reşedinţă cu aceiaş ceremonie cu care 
au fost aduşi.

In a doua zi a prasnicului în
vierii sfânta Liturgie in catedrală a 
fost oficiată de P. S, Sa arhiereul* 
Vasile cu mare asistenţă.

La finea sfintei Liturgii P. S. Sa 
a ţinut numeroşilor credincioşi o in
structivă cuvântare despre Însemnă
tatea cea mare a Învierii Domnului, 
ascultat fiind cu deosebită atenţiune.

Răspunsurile liturgice, ie a dat,
In ambeie ziie, corul m xi ai cate
dralei, condus de profesorul T. Po- 
povicî. ________
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Cuvinte arhiereşti
— La sftrb&toarea Învierii Domnului —

II
Din pastorala P. S. Sale episco

pului losif al Caransebeşului:
...Priviţi, iubiţii mei. cu ochii 

voştri sufleteşti, spre muntele Ool 
gota, unde şi-a vărsat pe cruce sân 
'rele Său nevinovat, pentru a şterge 
'•ăcatele noastre! Priviţi aooi spre 
grădina din muntele răttignirei şi ve
deţi mormântul săpat in piatră al lui 
Iosif d n  Anmiteia, In care a fost 
aşezat Trupul Mântuitorului!'Şi pri
vind să salte de bucurie inimile voa
stre văzând lumina cerească, ce a 
fmbrăţoşat acest mormânt şi văzând 
pe hus Cel răst'gnit şi îngropat, pe 
Mântuitorul nostru, ridicându-se din 
mormânt in strălucirea luminei dura- 
nezeeşti. OI vedeţi-L. iubiţii mei, In- 
chinaţi-vă Lui şi preamăriţi L, căci 
tntr’adevăr a înviat Domnul, şi ni-a 
dăruit viaţă veşnică. Săltaţi Intru bu
curia duhovnicească a inimei voastre, 
şi nimica să nu tulbure această bu
curie.

Şi, iubiţii mei, pentruca să nu 
fie tuburată bucuria de acum a inimei 
voastre, in această mare şi luminată 
zi a Invierei Domnului, nu vă voi 
vorbi şi nu voi atinge ispitele, ce nă
vălesc in timpurile noastre, cu furie 
nebună, In calea dreptcredincioşioşilor 
noştri creştini.

...C i bucurându-raă împreună 
cu voi de această zi, pe care a fâcut-o 
Domnul, ca să ne bucurăm şi să ne 
veselim intr’insa, să vă arăt starea 
fericită In care am ajuns, ca creştini 
dreptcrediucioşi, ca membrii ai sfintei 
noastre b serici strămoşeşti. Nu vor
besc, iubiţii met, de vr’o stare fericită, 
care s’ar răzima pe avuţie pe bogăţie; 
căci adevărata fericire nu constă in 
averea mare, în avuţie.

Nu, iub ţiior! Şl cel sărac poate 
să devină bogat; ba cu sărăcia sa să 
Întreacă avuţia bogatului. Despre 
aceasta ne încredinţează însuşi Dom
nul nostru Isus Hdstos. Şi anume: 
Domnul nostru Isus Hristos învăţând 
In templul din Ierusalim a văzut cum 
poporul arunca bani In vistieria tem
plului. Cei bogaţi aruncau mult. Şi a 
văzut şi pe o văduvă săraci, care a 
aruncat doi fileri. Atunci a zis Isus 
cătră învăţăceii Săi: « Adevăr zic vouă, 
că această văduvă săracă a aruncat 
mai mult de cât toţi; ci toţi aceştia 
din prisosinţa lor au aruncat eară 
aceasta din sărăcia ei a aruncat tot 
ce a avut, toată averea ei». Deci, eată 
sărăcia a întrecut bogaţia. Eată şi cel , 
sărac, cu sărăcia sa, şi din sărăcia sa 
făcând milostenie deschide împărăţia 
-cerească, căci Dumnezeu nu caută la 
mărimea darului, ci ia curăţenia inimei, 
la cugetul curat, la dragostea frăţească, 
la tpdemnul dinlăuntru, din care pur
cede binefacerea şi milostema. Tu
turor acestora le va răsplăti Mântui
torul Isus, când va veni ca judecător. 
Tuturor acestora ie va zice: € Veniţi 
binecuvânţii Părintelui meul moşeniţi 
împărăţia cea gătită vouă dela înte
meierea lumei. Că am flămânzit şi 
mi aţi dat de am mâncat; am însetat, 
şi mi-aţi dat de am beut; străin am 
fost şi m’aţi primit; gol şi m’aţi îm
brăcat; bolnav am fost şi tn’aţi cer
cetat; In închisoare am fost şi aţi 
venit la mine. Şi cine sânt aceştia, 
despre care zice, că, l-au dat de a 
băut, L-au primit, L au îmbrăcat, L au 
cercetat şi au venit la Dânsul? Toţi 
aceia, fie bogaţi, fie săraci, cari după 
puterile lor, din inimă curată, din dra
goste faţă de aproapele au făcut mi
lostenie, au ajutat, au sprijinit, pe cei 
săraci, flămânzi, însetaţi, bolnavi.

Dară să vorbesc de starea feri
cită, de fericirea noastră, care ni s’a 
dat prin harul lui Dumnezeu de a fi 
membri ai sfintei Biserici a lui Hristos. 
Şi membri ai sfintei Biserici a lui

Hristos suntem şi vom fi numai măr
turisind fără şovăire credinţa cea ade
vărată fn Hristos, după tnvăţăturile 
Lui, predată aDoi de sfinţii Apostoli 
şi păstrată tn deplina ei curăţenie In 
sfânta noastră biserică strămoşească 
sub conducerea Duhului Sfânt. Dară 
nu numai mărturisind cu gura ere 
dinţa tn Hristos, ci şi urmând şi lu
crând după sfintele Lui învăţături. 
Aceasta tnsuş Hristos o cere când 
zice: «De-mi slujeşte cineva, să-mi 
urmeze», adăugind îndată răsplata, 
«unde voi fi eu, acolo va fi şi slu
jitorul meu, şi de îmi va sluji cineva, 
pe acela II va cinsti Părintele meu».

III
Din pastorala P. S. Sale episco

pului Roman al Orăzii:
... Hristos a înviat ca să fie in mi]« 

locul nostru ia toate clipele vieţii 
noastre şi să nu cădem cu duhul, 
pierzându-ne sufletul sub povara 
vieţii.

Când vrei binele, dar răul lipit 
de tine nu te lasă să 1 faci, vino la 
Hmtos şi bea d n izvorul iertării pă 
catelor şi al vieţii noul; mărturiseşte ţi 
păcatele şi te Împărtăşeşte cu trupul 
$i cu sângele Domnului nostru Isus 
Hristos, care te renoieşte. Masa e 
aşternută pentru toti şi tn tonă vre 
mea. Vino şi ia duh din duhul lui 
Hristos. Pentru tine a pătimit şi în
viat d<n morţi, ca să se tmpiinească 
voia lui Dumnezeu: de a se mântui 
toţi prin Hristos.

Ţie omule, trudit de luptă lăun- 
\ teici, vreau să ţi înalţ sufletul cu cu 
, vântul meu de Paşti la cerul deschis 

tnaintea învierii lui Hristos, ca să se 
. deschidă şi ţie prin Hristos Domnul, 

care te chiamă la sine prin glasul 
I evangeliei ce-ţi stă deschisă şi tâlmă 
I cită prin preoţii tăi.

Legea binelui ne-a inchiegat pe 
I toţi fraţii români de un sânge întPo 
I ţari, dar in zadar e legea binelui In 

noi, cari ne iubim ţara, dacă o altă 
I lege a mădularelor noastre ne sfâşie j 

In lupta lăuntrică dintre noi, care nu j 
ne lasă să ne consolidăm. Ce zideşte 

; dreapta, dărâmă stânga; e veşnică 
; povestea amestecării limbilor celor ce 

vroiau să scape de mana lui Dum 
nezeu intr’un turn mare, zidit de ei 
tn Vavilon, ca apoi să se prăbuşească 

I asupra lor.
Cerul nu se poate forţa să ni 

i se deschidă, nici cu umerii, nici cu 
I nesecatele nvjloace ale ştiinţei, ca să 

dea mană pământului pentru a umplea 
jitniţele noastre de bunătăţi şi sufle
tele de mulţumire. Un al doilea turn, 
zidit de mâni omeneşti pentru a 
scăpa de măna lui Dumnezeu, ar 
avea tot soartea celui din Vavilon: 
prăbuşirea.

V’am adus, iubiţii mei, pilda 
turnului din Vavilon, pentrucă sunt 
oameni cari cred ci prin organizarea 
socială a muncii şi a umanitarismului 
ne putem ridica turnul de scăpare 
asupra mizeriei vieţii.

Nu, iubiţii mei, mizeria vieţii e 
In lăuntrul nostru, cum ne învaţă, 
sfântul Pavel, şi o ducem cu noi tn 
orce organizaţie socială, fie ea cât 
de puternici. Soartea oricărei organi
zaţii e aceeaşi a organizaţiei dela 
turnul Vavilonic: prăbuşirea, dacă nu 
e Dumnezeu in ea.

Nu pentru nesocotirea organi
zaţiilor sociale tn bine, zic acestea, 
căci şi cântecul bătrânesc spune, că 
unde-i unul nu-i putere, unde-s doi, 
puterea creşte şi duşmanul nu spo
reşte; dar vreau să ştiţi că toate aso
cierile omeneşti trebue să fie orga
nizate pe bazele religioase, ale or- 
dinei morale, aşezată de Dumnezeu 
!n mersul lumei.

Nici nesocotesc cultura, că doar 
toată viaţa mea am stat fn serviciul 
culturei. Dar cultura umană cea ade
vărată poate numai fnălţa pe om la

idealurile religiei, fnsă nu poate în
locui religia, fiindcă ti lipseşte auto
ritatea dumnezeiască şi mijloacele 
sanctificatoare.

Fiţi dar, fiii luminei Intru Hristos 
Domnul. Cei ce purced din adevăr 
ascultă glasul lui Hristos, ne spune 
sfântul evangelist loan.

Astăzi toată lumea rănită de 
războiul mare tşi Îndreaptă privirea 
spre readucerea omenire! la pace. 
Diplomaţi iscusiţi fac legături de pace 
Intre popoare şi capete luminate 
umplu lumea cu frumosul lor scris 
despre pace; sântem in zodia paci 
fismului a toată lumea. Şi totuşi sim
ţim ci pacea nu este deplină: sub 
cutele albe ale pacifismului zdrăn
gănesc armele şi mişună tăciunarii 
pe sub streşina paşnicilor cetăţeni.

Oamenii din convingere fac 
sforţări supraomeneşti să ţină echili
brul păcii Intre popoare prin o lege 
a păcii universale, Insă nu-i lasă cea
laltă lege, a răului lipit de popoare, 
ca şi cum e lipit de fiecare om. 
Toate sânt în zadar, nu e putere 
omenească care dela sine să poată 
face pace !n lume, — această putere o 
are numai Dumnezeu, care ni-o Im 
pirtăşeşte prin Isus Hristos Domnul 
păcii, precum ne Învaţă dumnezeescui 
apostol Pavel.

Pacea adevărată fn suflete se 
încheie, pacea de pe hârtie e numai 
o petecire de silă, de nevoie, de pe 
azi pe mâine.

Eu această pace adevărată a lui 
Hristos o vestesc vouă la mormântul 
Iui deschis în Ziua învierii; cu acea
stă pace în suflet să mergaţi şi voi 
la praznicul dreptăţii ce s’a ficut nea
mului românesc prin unirea lui sub 
Coroana română. Atunci pacea şi 
dreptatea ce a adus-o Domnul Isus 
Hristos pe pământ se vor săruta şi 
vom putea începe viaţa nouă In al 
doilea deceniu al unirei naţionale, 
după zbuciumul sterp din întâiul de 
ceniu, care ni a sleit puterile.

Dreapta credinţă, ortodoxia nea
mului românesc de pretutindeni, l-a 
ţinut şi in provinciile ferecate de stă
pânire străină, până la unirea naţio
nali ; această ortodoxie le a închegat 
pe toate în o Românie drepteredm- 
cioasi. In ortodoxia aceasta e sângele 
jertfei de ispăşire a păcatelor şi iz 
vorul vieţii noui în chipul Cumine- 
căturei sfinte ce ni a lisat o Hristos 
Domnul de pe lemnui crucii.

Cuminecaţi vă cu această cumi
necătură a ortodoxiei, beţi din pa
harul din care H'istos a băut şi veţi 
putea face biuele pe care nu I puteţi 
face fără de inoirea prin Hristos, din | 
pricina răului ce pândeşte sufletele j 
noastre...

Din pastorala P. S. Sale episco
pului O igorlt al Aradului:

...O asul meu se fndreptează către 
tine creştine, care poate eşti un Si« 
meon Crineanul. Iţi zic cu Sf. Qri- 
gorie de Nazianz; primeşte crucea ce 
ţi se dă şi urmează lui Hristos. Căci 
dacă nu faci aşa, nu poţi avea ade
vărată bucurie la Învierea Domnului. 
Iţi cere biserica, statul sau comuna 
o sarcină, tu creştine să nu o soco
teşti prea mare, căci fără de sarcini 
nu există adevărată bucurie.

Dacă simţămintele tale sunt ca 
ale lui Iosif cel cu bun chip, care de 
pe lemn a luat trupul Domnului, bu 
cură-te că poţi Împărtăşi cu acel losif 
cinstirea Domnului. Dacă eşti ca 
Maria Magdalena sau ceealaltä Marie, 
să veşteşti des de dimineaţa că 
Domnul a înviat, căci şi azi sunt 
mulţi zăbavnici cu inima a crede 
toate cele In legătură cu învierea 
Domnului. Dacă eşti ca Petru şi loan, 
atunci adu-ţi aminte că inima lor 
ardea când Domnul le grăia lor pe 
calei Să ardă deci şi inima ta, cre
ştine, căci învierea Domnului este şi 
învierea ta. Ascultă ceeace zice Sf.

Apostol Pavel: «De credem ci Isus 
A murit şi a Înviat, aşa şi Dumnezea 
pe cei adormiţi Intru Isus aduce i-va 
împreună cu El» (I. Tes. 4 v. 14).

Dar, iubite creştine, ca să te 
poţi bucura de această Înviere, iată 
ce trebue să faci. Trebue să-ţi aduci 
cât mai des aminte ci eşti făcut pentru 
veşnicie, pe care o dobândeşti spre 
bine dacă jertfeşti ceeace este vre
melnic tn fiinţa ta. Să stingi deci torţa 
patimilor şi tn fiecare clipă să trăeşti 
pentru vecinicie, dar nu pentru o 
veşnicie nehotărâtă, ci pentru veş
nicia sufletului tău. Să începi şi tu cu 
jertfa pe care ni a aritat-o Hristos. 
Prin cruce să fncepi şi tu, daci voeşti 
a fi după chipul ceresc al Mântui
torului.

Să iai aminte, iubite creştine, ci 
fără de jertfă eşti mai puţin decât o 
floare. Floarea veştejită cel puţin a 
răspândit plăcuta ei mireazmă până 
când era cu petalele deschise, dar 
tu, ce eşti oare, creştine, dacă n’ai 
jertfit?...

înmormântarea lui 
Emanoil Ungurianu
Serviciul religios, la tnmormân- 

tarea marelui luptător naţional Ema
noil Ungurianu, a fost celebrat Joi d. 
a., tn 28 Martie 1929, de cătră P. S. 
Sa episcopul Grigorie al Aradului, 
Înconjurat de un sobor de preoţi; 
ear răspunsurile le-a dat, la prohod 
şi tn cimitir, corul «Banatul» din Timi
şoara, dirijat de dl S. Dragoi.

In sala prefecturii judeţene se 
înălţa catafalcul cu rămăşiţele pămân
teşti ale defunctului. Instituţii publice 
şi particulari au depus numeroase 
coroane. Autorităţile civile, militare şi 
bisericeşti şi-au trimis reprezentanţii 
lor. Cuvântări, care au arătat pierde
rea neamului, suferită prin moartea 
lui Emanuil Ungurianu, s’au ţinut mai 
multe. Au voibit: P. S. Sa episcopul 
Grigorie, ca reprezentant al I. P. S. 
Sale Mitropolitului nostru Nicolae şi 
a! eparhiei Aradului; primarul Timi
şoarei, general Domişneanu, spunând 
că una din străzile cetăţii va purta 
numele defunctului, fost cetăţean de 
onoare al Timişoarei; In numele gu- 

j vernului a cuvântat d! sinistru $, 
Bocu. ear ai corpurilor legiuitoare dl 
Sf. Ciceo Pop; ia cimitir a rostit o 
duioasă rugăciune un intern al cimi- 
ne'or de ucenici pentru celce a fost 
părintescul lor ocrotitor...

*
Cuvântarea funebră a P. S Sale 

episcopului Orlgotle al Aradului, la 
[ înmormântarea distinsului mecenat, o 

publicăm in fruntea numărului de faţă.

^FORMAŢIUNI
M. Sa Regele Mihai I care face 

acum cursurile şcoa ei primare, pre
gătit de Augusta Sa Mamă Principesa 
Elena pentru taina mărturisirii, s’a 
prezentat tnaintea duhovnicului Său, 
a I. P. S. Sale patriarhului Miron, tn 
Vinerea Patimilor, spovedindu-se şi 
tnchinându se înaintea sfintelor icoane. 
Tot atunci s’au spovedit A. S. R. 
Principesa Mamă Elena şi Alteţele 
lor, principele Paul al Sârbiei şi Prin
cipesa Olga; ear tn ziua următoare 
au primit sf. cuminecătură, atât Regele, 
cât şi Principesele şi Prinţul.

t  Alexandru los Hodoş In ajunul 
sfintelor sărbători ale învierii s’a stâns 
din viaţă In Bucureşti ziaristul şi li
teratul Alexandru I. Hodoş, cunoscut 
sub pseudonimul său literar Ion 
Qorun. Moare tocmai !n anul, când 
se împlinesc o sută de ani dela na
şterea părintelui său, losif Hodoş, 
fost deputat, vicecomite şi in urmă



4 TELEGRAFUL ROMAN Nr. 27

asesor In consistoru! arhidiecezei ar
delene. Presa şi literatura pierde, prin 
dispariţia lui ion Oorun, pe unul 
dintre cei mai de valoare mânuitori 
ai condeiului românesc, pe care l-a 
s'ujit cu cinste şi omenie Cu multă 
dreptate s’a spus In fata criptei lui, 
că scrisul nostru pierde pe unul din 
preoţii unui altar pe care l a servit cu 
o smerenie şi o pricepere rareori în
tâlnită In ogorul bres'ei literare dela 
noi. Odihnească tn pace!

Zilele de chetă pe anul 1929. 
«Monitorul Oficial», din 28 Martie 
pub’ică un comunicat al ministerului 
sănătăţii şi ocrotirilor sociale, prin 
care s’a stabilit pentru anul 1929 ur
mătoarele zile de chetă, tn întreaga 
tară, pentru instituţiile de binefacere 
cu caracter general: Societatea inva
lizilor de răsboi, Dum neca Tomii, In 
întreaga tară. Societatea Principele 
Mircea, 23 April, In întreaga ţeră. 
Asociaţia cercurilor de gospodine, 
28 April tn întreaga ţară, afară de 
Bucureşti, Ploeşti, Oiurgiu, in care 
localităţi această dată este rezervată 
Asociaţiei Creştine a Femeilor Ro
mâne din Muntenia. — Liga pentru 
unitatea culturală a tuturor românilor, 
10 Mai, tn întreaga tari, afară de 
Bucureşti, unde această zi este rezer
vată Leagănului *1. Ecaterina. Socie
tatea pentru profilaxia, combaterea şi 
izolarea tuberculozei: Rusaliile, tn În
treaga (ară. Societatea Cultul Eroilor: 
înălţarea Domnului, tn întreaga tară. 
Societatea Ocrotirea orfanilor dm 
răsboi, 21 Mai, tn Întreaga {ară. So
cietatea Naţională de Cruce Roşie a 
României, 16 Noemvrie, tn întreaga 
tară. Asociaţia Română pentru pro
paganda aviaţiei 20 Iulie, In întreaga 
ţari.

Lui Bâlcescu şi Bftrnuţ luptă
torilor pentru unitatea naţională, unul 
de peste munţi, altul de dincoace de 
munţi, li se vor ridica monumente 
prin subscripţie publică: Iul Nicolae 
BUcescu ia Atba-laUa, ear lui Simeon 
Bârnoţ la Iaşi. Contribuţia cetăţe
nească, tn acest scop, va arăţi felul 
cum ştim să ne manifestăm pietatea 
şi recunoştinţa faţă de ceice şi-au In 
chinat toată munca pentru deşteptarea 
poporului la înţelegerea misiunii sale 
istorice.

Demnă serbare voeşte să spriji 
nească In vară consiliul judeţean din 
Botoşani, când se vor comemora 
40 de ani dela moartea lui Eminescu. 
S’a hotărât adecă să se repare dru
mul ce duce la biserica din Ipoteşti, 
satul natal al poetului, care — cum 
ae ştie — a cântat, Intr’o măiastră şi 
cucernică rugăciune, pe Fecioara 
Maria. Se va pune, tn acelaş timp. 
peatra fundamentală unei noi biserici 
In Ipoteşti, unde numele poetului, 
născut tn acel sat, să fie pe veci po 
menit.

Publicaţiune. Şcoala normală «A. j 
Şaguna» dm Sibiu, având nevoie de | 
170 stânjini lemne de fag de l-a caii 
täte, primeşte oferte închise până Vi j 
neri, In 12 April c.

ŞTIRI LOCALE I------------------------------ ;
Avansare. Părintele Protopop

militar Ion Dincili a fost avansat la 
gradul de preot Lt.-Coione! pe data 
de 31 Martie a. c. Felicitări.

Teatru. Compania teatrală Leo
nard din capitală va da o nouă re
prezentaţie tn teatrul sibian, Vineri, 
In 5 April, ora 9 seara. Biete ia: 
Librăria Foaia Poporului şi seara la 
caisă.

Citiţi şi respândiţi ziarul

Telegraful Român

i -------------------------------------------

S. JDi
DENTIST

locueşte de prezent: Strada Tribunei 
Nr. n  şi şi-a deschis din nou atelierul

De închiriat la I Mai
Un local de prăvălie (băcă
nie) cu locuinţă, la drum 
de tari, loc bine frecventat. 
Sunt asigurate şi alte ah- 

(33)i-i Ceri comerciale care aduc 
venite frumoase. Necesar 
un capital de rulment sau 
credit de circa 40,000 Lei.

Informaţii la portarul Altenberg 4 S biu

Publicaţie de licitaţie
Parohia Bisericii Rom.-0rt. din Mediaş

Se aduce ia cunoştinţă generală 
că In ziua de 15 Aprilie anul 1929 
ora 11 a. m. se va ţinea licitaţie pu
blică cu oferte închise In cancelaria 
Oficiului parohial Oit. Român din 
Str. Forcăş Nr. 20 pentru lucrările 
executării din roşu a Bisericii Ro- ; 
mâne Ortodoxe din Mediaş.

Licitaţia se va ţine In conformi
tate cu condiţiile generale pentru în
treprinderi de lucrări publice

Domnii concurenţi vor depune 
odată cu oferta şi o garanţie de 3% 
din valoarea lucrări'or ofertate, fie tn 
numerar, fie In efecte garantate de 
stat, fie fn garanţie de bancă de 
prima calitate.

Devizul, planurile cum şi orice 
alte informaţii se obţin tn orice zi la 
cancelaria Parohiei.

Ofertele se vor face pe formu
larele, ce se vor da de cancelaria j 
Parohiei din Mediaş, punându-se 
preţul unitar, In care se cuorinde 
manoperă şi material, apoi făcând 
totalul general conform raeiului de 
sarcini.

M e d ia ş , la 21 Martie 1929.
Oficiul Parohial

l t o m u l  H K rc e a
(80) 2—2 paroh protopop.

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se poate procura

Ancore
poezii religioase, patriotice şi altele 
de loan Al. Bran-Lemény Preţul Lei 
40‘—, plus spese postaié Lei 10-—

Călăuza agricolă
de prof. D« Contşa, hotărât cea mai 
de seamă, practică, fndemânatecă şi 
populară intre cărple noastre sgricole 
tipărite dincoaci de Carpaţi, merită 
răspândire In cercuri cât mai largi.

Preţul unui exemplar tomul I 
Economia câmpului e 90 iei, tomul II 
Pomâritu! şi Veritul 50 lei $i tomul 
III Legumâritul şi Florflntul 60 lei. 
Tus trele tomurile broşate separat sau 
împreună, se vinde cu 200 lei şi taxa 
poştală cu recomandaţie 20 lei.

Comenzile adresate autorului 
prof. D. COMŞA in Sibiu sau Libră
riei Arhidiecezane se execută prompt, 
având a trimite preţul de mai nainte 
aau cu ramburs.

Dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu, se 
pot procura următoarele Album e d e  b ro 
d e rii şl ţe să tu ri rom ăneştl, de dna

MINERVA SCHAFFER n. COSMA
Album de broderii şi ţesături rom. voi. 11 600 
Caieiul 1 Modele de cusături româneşti 25

n 11 >) ” » H
„ Ml „ „ » (8 foi) 80

Se pot trimite şi prin poştă alăturând 10 lei 
spese de poştă.

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu se poate procura

istoria bisericească 
universală

Statistica bisericească
de

Eusevlu Popovici
profesor la Facultatea Teologică din Cernăuţi

Curs oral in limba germană, ţinut pentru 
ultima oară In anul academic 1909, revăzut 

şi mai adăugit ulterior
Traducere

de
M itropolitul A tanaslo  Mlronoacu

fost Primat al României

PREŢUL: Volumul I Lei 130-—
„ 11 „ 1 5 0 -
„ 111 „ 120-—
» IV* „ 200-—

plus spese poştale Lei 30-—.

NOU I NOU I
A APĂRUT:

J m N t s I t l i É i r . . .
— Scrisori pastorale —

De Icon. Dr. Or. Crlstescu, orofesor. 
Preţul Lei 40, piua spese de postă 10 lei

Teologie şi M o j i n
tipul clasic ai păstorului ortodox şi 
idealurile pastorale moderne, de Icon. 
Dr. Or. Crlstescu, profesor. Preţul 
Lei 301—, plus spese de postă Lei 10

Misionarism cultural
de Icon. Dr. Gr. Cristescu, profesor 
Preţul 45 lei, plus spese de portă 10 lei

Se pot comanda dela Librăria Arhi
diecezană din Sibiu.

La Librăria Arhidiecezană, 
Sibiu, se găseşte de vânzare;

Cartea «le bneate

POFTĂ BUNĂ,
de ZOTT1 H O D O Ş . Partea I 
completă, cu multe reţete de bu 
cate obişnuite mai ales in Ardeal 
şi Bănat. Conţine:

In partea I A.: Supe, asiete, peşti, 
rasoluri şi sosuri. Preţul 20 Lei;

In partea 1 B: Prăjituri, torte, co
feturi, creme, parfe-uri, îngheţate, dulce, 
ţuri, compoturi, numeroase menu-uri ş. a- 
Preţul: 20 Lei.

Trimisă prin poştă 5 Lei mai mult. i

A apărut:

^serica  geamului
şl drepturile ei

Discurs rostit la discuţia generală asu
pra proiectului de lege a Cultelor, tn 
şedinţa dela 27 Martie 1928, a sena* 

tului român de

Dr. Nicolae Bălan
• Arhiepiscop şi Mitropolit

Un elegant volum de 120 pagini. 
Preţul 40 lei, plus spese poştale 10 Iei. 
Se poate comanda dela Librăria Arhi

diecezană din Sibiu.

A apărut
In «Biblioteca bunului păstor» Nr. IT 

scrierea

Scurte medidaţii pentru preoţi, pre
lucrate după A. Huonder, din limba 

germană 
de

loan Moşoiu
profesor la liceu) ortodox român «Andrei 

Şaguna» din Braşov

Volumul I. Sibiu 1927. Tipografia arhi
diecezană. Pagini 205. Preţul Lei: 80.
In zilele acestea s’a trimis această 
scriere, deosebit de frumoasă şi pre 
ţioasă, tuturor preoţilor din arhiepis
copia de A!ba lulia şi Sibiu. Dar nu 
ar trebui să fie preot fn biserica ro
mânească, care s i nu fi cetit aceastk- 
carte. Ea este de recomandat şi ori

cărui suflet iubitor de cele sfinte.

La X^l'bx&xâA. -A .rh  \ s « f f » . , «  a 
in Sibin se află de vânzare

Registre de tot felul
+  legate şi broşate ♦

pentrn parohii, bănci, oficii şi particulari cu

—....  preţuri m o d era te ------

In editura Sfintei Mănâstiri- 
Neaniţr, a apărut

h m  Iii Ins l i s
L-vi* II- ricţui vW 1171

Se poate comanda dela Librăria 
Arhiditceztmă din Sibiu, trimi
ţând preţul, d Iu s  spesele de po 
stă Lei 10, prin mandat postai.

A apărut, în a treia ediţie, 
romanul:

MARTIRII,
de C onstanţa H odoş, cu o
prefaţă de Ion Oorun. Bucureşti, 
Tip. I. Copnzeann.

De vânzare la Librăria Arhi
diecezană, Sibiu Preţnl 60 lei, 
şi porto.___________________

Redactor responsabil: Dr. Qeorge Proca. Editura şi tiparul Tipografiei arhidiecezane.


